

臺北市北投區公所

108 年度城鄉交流活動

成果報告書

臺北市北投區與苗栗縣南庄鄉公所





臺北市北投區公所

108 年度城鄉交流活動成果報告書

目次

壹、	計畫緣起及目的	1
貳、	交流活動規劃	2
參、	交流活動內容及過程	3
肆、	預期效益	12
伍、	參訪心得	14
陸、	交流成果圖文說明	16

附錄

一、臺北市北投區 108 年推動城鄉交流實施計畫

二、交流參訪人員名單

三、城鄉交流活動行程表

壹、計畫緣起及目的：

一、計畫緣起：

為分享城鄉建設經驗，作為彼此施政的借鏡，本府民政局自 94 年度起即推動各區公所城鄉交流活動，透過業務觀摩、災害互助、農特產品展銷、地方藝文活動等多面向之良性互動，平時互相協助學習，提昇彼此業務品質，緊急時相互支援協助，以達共同發展、互利互榮；為達文化傳承交流、推展城市旅遊、推廣農特產品開展雙贏及建立救災合作機制之目的，進而尋求行政流程改造之學習擴散效益；為鼓勵區公所與原住民鄉鎮交流，以持續擴大城鄉交流正面效益，除維持與交流過機關既有情誼並深入耕耘外，並拓展新的交流對象。

本區今年度特別選定苗栗縣南庄鄉作為參訪交流鄉鎮流活動，南庄鄉是為平地原住民鄉，與本市亦存在著文化特色之差異，故本區此次交流活動兼具複雜度與挑戰性，更充分顯現出本區對城鄉交流活動之用心與努力。

二、交流目的：

1. 藉由互訪交流，瞭解城鄉活動型態、文化特色，刺激交流人員激盪創意，提昇為民服務品質，實現公共利益，提昇民眾福祉，共享建設成果。
2. 藉由聯誼訪問加強聯繫、促進交流，吸收縣政、鄉政施政之優點，借鏡缺失，作為區政建設的參考。

3. 體驗不同組織文化，拓展交流人員視野，陶冶身心，提昇生活品質改變工作氣氛，促進組織學習，增進效能。

貳、交流活動規劃：

本區 108 年城鄉交流活動，係依據臺北市政府民政局 107 年 6 月 24 日北市民區字第 1076018973 號函之意旨，鼓勵區公所與原住民鄉鎮交流，廣大城鄉交流正面效益。

參、交流活動內容及過程

一、本年度交流機關暨參訪時間：

苗栗縣南庄鄉公所：108 年 7 月 12 日（星期五）上午 10 時-12 時。

二、參訪交流人員組成暨任務分工：

（一）領隊：陳區長銘國-統籌督導交流活動相關事宜。

（二）策劃執行長官：民政課王課長岱坤-責成業務課同仁進行交流計劃擬定、交流對象聯繫、交流過程安排及執行成果彙整等事宜。

（三）交流及工作人員：里長聯誼會會長、副會長、總幹事及本所各課室主管及各課室同仁、里幹事等 60 人-辦理交流計劃擬定、交流對象聯繫、交流過程安排、業務經驗習取、執行成果彙整及相關物資整備暨運送等事宜。

三、交流鄉鎮簡介：

南庄鄉位於苗栗縣的東北角，有著多元的族群文化，客家、泰雅、賽夏族群融合相處。東與新竹縣北埔鄉，五峰鄉為鄰。

南接泰安鄉八卦力山，西連獅潭、三灣兩鄉。北面的獅頭山是南庄鄉與新竹縣峨眉鄉的天然分界，南庄鄉介於獅頭山、鵝公髻山、比林山、樂山及加里山之間，位於東經 $121^{\circ}04'30''$ ，北緯 $24^{\circ}39'02''$ ，境內山稜綿互層巒疊嶂，是中港溪的源流區，除了貫穿全鄉的中港溪河川地有少許田園之外，幾乎沒有平地可言，可說是典型的河川沖積平原。

四面各有一個極點區域：

(一)、極東：在本鄉東河村最東處與新竹縣五峰鄉交接的鵝公髻山區，東經 $121^{\circ}04'$ 、北緯 $24^{\circ}36'$ 。

(二)、極南：於本鄉東河村與泰安鄉交界之樂山山區，東經 $121^{\circ}03'$ 、北緯 $24^{\circ}29'$ 。

(三)、極西：在本鄉員林村與三灣鄉相接的水壩附近，東經 $120^{\circ}56'$ 、北緯 $24^{\circ}38'$ 。

(四)、極北：本鄉獅山村與峨眉鄉交界處的獅頭山山區望月亭，海拔 492 公尺。東經 $121^{\circ}00'$ 北緯 $24^{\circ}39'$ 。(資料來源：苗栗南庄鄉公所網站)

二、南庄鄉族群介紹：

客家族群：客家族群佔有 77.99%

福佬族群：約占全總戶數的 1.46%。

賽夏族群：賽夏族人大部分居住於東河村、蓬萊村，占本鄉人口戶數 6.72%。

泰雅族群：根據民國八十五年統計資料，泰雅族人口總共有八萬六千零四十，人口僅次於阿美族而係原住民族群中人口最多之一族，其住區之廣則為各族之冠，分布於臺北縣境之烏來鄉，宜蘭縣之大同、南澳兩鄉、桃園縣之復興鄉、新竹縣之尖石與五峰兩鄉、苗栗縣之泰安鄉與南庄鄉、臺中縣之和平鄉、南投縣之仁愛鄉以及花蓮縣之秀林、卓溪、萬榮等鄉之廣闊山地。

肆、預期效益

- 一、建立永續情誼，縮短雙方城鄉距離。
- 二、本區大型活動時邀請對方來訪，增進兩地風土人情與文化的認識與了解，聯絡情感、相互觀摩學習。
- 三、交流參訪心得落實運用於本區區政之執行，為區政行銷注新風貌。

伍、參訪心得

本區今年度城鄉交流活動，參訪苗栗縣南庄鄉公所，該鄉鎮之經濟活動係以農業為主，觀光為輔，此次參訪以原住民族文化觀摩為主軸，本府原住民族事務委員會，為了保存及發揚原住民文化藝術，傳承都市原住民語言、歷史等，並打造原住民精神及文化重心，特選定於本區建立全國第一座以原住民為主體的文化藝術及教育研習中心「凱達格蘭文化館」，故本區乃本市推展及發揚原住民文化之重鎮。

而本區此次交流鄉鎮-苗栗縣南庄鄉更是平地原住民鄉，充分保存原住民族之特色與文化，本區將藉由此次參訪活動，更進一步了解及感受原民族之文化藝術及民俗風情，擬為本市原住民族文件推展注入新血與活力。

陸、交流成果圖文說明



本區區長及里長與南庄鄉長進行交流研討





聽取南庄鄉公所簡報







本所致贈友好錦旗
交流雙方互贈紀念品



原住民部落工藝坊



參訪原住民部落教室-染布教室



參觀南庄鄉瓦祿產業文化館



聽取瓦祿產業文化館簡報





感謝瓦祿產業文化館熱情介紹

